

小口罩，打脸美政客“脱钩论”

■新华社记者 刘红霞

时不时，美国一些政客总喜欢打几把“中国牌”，有时是为了掩盖自己无能犯错而“甩锅”，有时是为了讨好某些利益团体而炒作“脱钩论”。最近，蓬佩奥等人把这两件事搁一块干了。

以“我们撒谎、我们欺骗、我们偷窃”为荣的美国国务卿蓬佩奥，近期就新冠肺炎疫情再次向中国“泼脏水”，指责中国“可能”隐瞒疫情。另一边厢，以纳瓦罗为代表的白宫“师爷”团，则竭尽所能鼓吹美资撤离中国，煽动“脱钩论”。

尽管“脱钩论”甚嚣尘上，订单却不会说谎。一个简单的数据就把这个荒谬的鼓噪碾得粉碎——截至4月20日，中国向美国提供了超过24.6亿只口罩。这意味着，每个美国人能分到7个来自中国的口罩。纽约州州长科莫在一档电视节目中“惊叹”，为了抢购“中国口罩”“中国防护服”“中国呼吸机”，美国一些州甚至相互“打架”。即便是蓬佩奥本人，也靓着脸说“我们期望中国继续……向我们提供援助，并向我们出售这些商品”。

小小的口罩，是中美经贸关系的一个缩影。几十年来，中美历经风雨，早已形成你中有我、我中有你的经贸关系。中美两国谁也离不开谁，合则两

利，斗则俱伤，合作是最好的选择。

伴随中国改革开放而分享合作共赢“蛋糕”的美国企业，也未见得太把“脱钩论”当回事。这不，就在前几天，埃克森美孚在粤港澳大湾区投资建设的广东惠州乙烯项目举行“云开工”仪式，总投资约100亿美元。更早一些的4月8日，武汉“解封”当天，另一家美国企业沃尔玛就宣布将在武汉扩大投资30亿元。中国美国商会、上海美国商会和普华永道中国17日发布的联合调查报告显示，受访的在华美国企业中，超过70%表示不会因为疫情影响而将生产、供应或采购业务迁至海外。即便美国政府愿意为美企撤离埋单，美企也不见得会对撤离买账。“脱钩”还是“深耕”，不是哪个政客哄一哄吓一吓骗一骗拉一拉就能把事办成的，美资企业心里自有杆秤。

眼下正是全球抗疫的关键时期，中美有一千条理由把关系搞好。口罩不大，但24.6亿只口罩却足以看出中国人民对美国人民的情谊。奉劝美国一些政客，在疫情防控上多讲和衷共济，别搞单边主义；在经贸问题上不能一叶障目，而要眼光长远；在中美关系上尤其不能逆势而为——顶着风泼脏水很容易泼到自己身上。

(新华社北京4月28日电)

把向上向善之光装满胸膛

三川原声



■晨曦

在五四青年节即将来临之际，又一波青年榜样树立起来。近日，2020年“全国向上向善好青年”名单揭晓：4个全国向上向善好青年群体，38名爱岗敬业好青年，29名创新创业好青年，18名勤学上进好青年，34名扶贫助困好青年，30名崇德守信好青年。这些好青年释放出向上向善的力量，照亮文明，温暖人心。

近两年，一些大学生认为自己是“佛系”青年，秉着“随遇而安”“与世无争”的态度，浑噩度日。还有一些青年很冷漠，信奉“事不关己，高高挂起”的处事方式，道德感缺失，片面地认为好人是傻子。殊不知，“佛系”和冷漠都是摧毁青年的毒药。如果“佛系”和冷漠在青年群体里泛滥，对整个国家和社会都会造成很大的危害。“青年是标志时代的最灵敏的晴雨表。”青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。相反，如果青年无欲无求、麻木冷漠，何来本领担当？如何担得起国家的未来呢？

习近平总书记曾说：“青年的人生之路很长，前进途中，有平川也有高山，有缓流也有险滩，有丽日也有风雨，有喜悦也有哀伤。心中有阳光，脚下有力量，为了理想能坚持、不懈怠，

才能创造无愧于时代的人生。”是啊，心中有阳光，脚下才能有力量。这个阳光，就是向上向善之光。只有把向上向善之光装满胸膛，拒做“佛系”和冷漠的青年，青年才能抓住让青春绚烂的秘钥——奋斗，才能拥有无悔的人生。

把向上向善之光装满胸膛，要坚定理想信念，不懈奋斗。中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想。青年只有将自己的人生与国家民族的命运紧紧相连，与国家共振、与人民共舞，才是有意义的人生。梦在前方，路在脚下。理想信念坚定了，剩下的就是为理想而奋斗。青春是用来奋斗的。真正的青春，只属于那些永远力争上游的人，永远忘我劳动的人。

把向上向善之光装满胸膛，要勤学苦练，增长才干。青春的多彩，要靠知识装点；向上向善需要拥有足够的本领。一些青年人总以工作忙或没有好的学习环境而拒绝学习，其实是在为自己的不努力找借口。没有拼搏进取的意志，即使拥有高智商和好老师，也终将一无所获。在当今竞争异常激烈的时代，青年只有通过不断地学习，掌握尽可能多的技能知识，不断地充实自己，才能在竞争中立于不败之地。

把向上向善之光装满胸膛，要锤炼高尚的品格。人可以不成功，但不可以无道德。“从善如登，从恶如崩”，青年要始终保持积极的人生态度、良好的道德品质、健康的生活情趣，积极参加志愿服务，主动承担社会责任，热诚关爱他人，多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事，以实际行动促进社会进步。唯有如此，才能让自己的人生更有价值。

画中有话

更便利

北京



记者从北京市税务局了解到，目前北京所有出口企业均实现出口退税全程网上办，1.9万户备案企业可以足不出户享受业务办理的便利。

新华社发 商海春 作

高校复学不妨多些温馨的“自选动作”

■高振远

随着国内疫情防控形势基本稳定，多地中小学已经有条件地按下了“重启”键，部分低风险地区高校也紧锣密鼓地进行着复学复课各项准备。除按照国家卫健委、教育部有关通知要求，完成好制定预案、消杀灭菌、储备物资、培训演练等落实防控要求的各项“规定科目”外，不少高校想学生所想，还推出一系列充满暖意的“自选动作”。

据媒体报道，近日，西安科技大学、浙江农林大学、扬州大学等高校为即将返校的学生们提供晾晒被褥、清扫卫生等预约服务，而针对这个“超长寒假”里学生提出的寄电脑、养金鱼、浇绿植等个性化需求，宿管阿姨们也都尽量予以满足，努力把疫情给学生们带来的不便降到最小。

表面上看，这些“自选动作”似乎聚焦在一些日常生活小事上，若是放在自己家中，也就是举手之劳，费不了太多时间。实际上，考虑到高校学生人数众多，相关服务又要保证质量，真正落实起来还是要下一番大力气。以报道中的绍兴文理学院为例，全校1.3万多名学生，第一批“晒被子”订单就有3000多条，40多名宿管阿姨要先对被子进行编号，再一床一床从宿舍楼搬到晾晒场，定时掸尘翻面，还要防止天气突变，工作量之大自不待言。

事实上，如果学校图省事，只要完成有关部门要求的“规定科目”，满足了复学复课必要条件，完全有理由不做这些“没有明文规定、没有硬性要求”的自选动作。毕竟，受疫情影响，学校出台任何举措都需要投入比平时更多人力物力成本，承担更多潜在安全风险。即便学校此时在服务保障方面做得不够到位，也都容易获得学生谅

解。但是，恰恰在这些取决于高校能否发挥自身主观能动性的事务上，更能看出其奉行的治校理念和管理思路。

贴心服务，学生们自然领情，类似“回学校一定要好好感谢宿管阿姨”“要刻苦学习才能对得起学校的爱”的留言在新闻评论区和社交网络随处可见。他们不仅实实在在受益，也等于“隔空”接受了一堂形式特殊的思想教育课，体会到阔别已久的母校送来的温情。相应的，对学校而言虽然凭空增加不少工作量，但在得到各界好评之余，完成一次“有积极作为、有正面反馈”的具体实践，也为日后进一步提升服务水平积累了宝贵经验。

高校的使命在于为青年学生提供最好的教育。实现立德树人的核心目标，高校依靠的不单是现代化硬件设施和优质教学资源，还有落在细小处的服务管理。主动、周到的关怀式服务管理，不仅能有效减少学生远离家庭后产生的无助、迷惘情绪，还能让学生在步入社会前通过接受正向示范和激励塑造正确价值观。从近年来“最美辅导员”“最美宿管阿姨”备受热捧的现象看，对于广大学子而言，这些服务管理者在引导学生成才、养成良好个人习惯上发挥的作用，不亚于课堂上的老师们。

复学复课之后，各高校要为学生做的事情还有很多。如何在兼顾防控安全的前提下恢复教学秩序，如何为学生补上这一阶段被疫情耽误的课程，特别是如何顺利保障应届毕业生就业和深造，都是摆在高校管理者面前的考题。在这个时候，我们同样希望看到更多的高校能够在完成“规定科目”基础上，多做一些令广大师生和家长拍手称快的“自选动作”，真正把“以学生为本”的教育理念贯穿高校发展始终。